
Center of Gravity and Centroid

จุดศูนย์ถ่วง และ จุดเซ็นทรอย



คาํจํากดัความ 

 จุดเซ็นทรอย (Centroid) (C) 

คือจุดทีÉเป็นศูนยก์ลางทางเรขาคณิตของวตัถุ

(geometrical center)



คาํจํากดัความ 

 จุดศูนย์ถ่วง (Center of gravity) 

คือจุดทีÉแรงลพัธ์ของนํÊาหนกัทัÊงหมดของวตัถุนัÊนกระทาํ 

โดยจุดนีÊมกันิยมใชส้ัญลกัษณ์ตวัอกัษร G หรือ CG



คาํจํากดัความ 

 จุดศูนย์ถ่วง (Center of gravity) 

คือจุดทีÉแรงลพัธ์ของนํÊาหนกัทัÊงหมดของวตัถุ

นัÊนกระทาํ โดยจุดนีÊมกันิยมใชส้ัญลกัษณ์ตวัอกัษร 

G หรือ CG

 จุดเซ็นทรอย (Centroid) (C) 

คือจุดทีÉเป็นศูนยก์ลางทางเรขาคณิตของวตัถุ
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 กรณีนํÊาหนักเท่ากัน จุด CG และจุดเซ็นทรอย คือทีÉจุด x โดยมีระยะห่างเท่ากบั a/2

 กรณีนํÊาหนัก P < Q  จุด CG เยืÊองเขา้หาจุด y แต่จุดเซ็นทรอย ยงัอยูที่Éจุด X 



จุดศูนย์ถ่วง (Center of gravity, CG) 
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Assume: 

Uniform thickness (t) และ Homogeneous ดงันัÊน นํÊาหนกั และW tA i iW t A  
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โมเมนตข์องพืÊนทีÉ 

รอบแกน y 

พจิารณาระบบทีÉสมมูลกนั ของโมเมนต์



พจิารณาระบบทีÉสมมูลกนั ของโมเมนต์
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รอบแกน x 

Assume: 

Uniform thickness (t) และ Homogeneous ดงันัÊน นํÊาหนกั และW tA i iW t A  

โมเมนตข์องพืÊนทีÉ 



การหาพิกดัของจุดเซ็นทรอยของรูปทรงทางเรขาคณิต 















ตัวอย่างทีÉ 1 แผน่โลหะแบนมีความหนาสมํÉาเสมอ ABCDEFG มีขนาดและ

รูปร่างดงัแสดงในรูป จงหาโมเมนตข์องพืÊนทีÉรอบแกน x และ y และ

พิกดัของจุดเซ็นทรอยของแผน่โลหะแบนนีÊ





จาก , และ

นัÊนคือ



ตัวอย่างทีÉ 2 แผน่โลหะแบนมีความหนาสมํÉาเสมอ ABCD ถูกเจาะเป็นช่อง

รูปวงกลมทาํใหมี้ขนาดและรูปร่างดงัแสดงในรูป ถา้จุดศูนยก์ลางของรูป

วงกลมทีÉถูกเจาะอยูที่Éจุด E มีพิกดั (4.5, 1.5) จงหาโมเมนตข์องพืÊนทีÉรอบ

แกน x และ y และพิกดัของจุดเซ็นทรอยของแผน่โลหะนีÊ  



รูป พืÊนทีÉ A, m2 พิกดั x, 

m

พิกดั y, 

m
x.A, m3 y.A m3

ABCD 6 x 3 = 18.0 3.0 1.5 54.0 27.0

วงกลม E - x 12 = -3.1* 4.5 1.5 -13.95 -4.65

A = 14.9 x.A = 40.05 y.A = 22.35

จุดเซ็นทรอยของแผน่โลหะABCD

    มีพิกดัคือ (3.0, 1.5) 

จุดเซ็นทรอยของรูปวงกลม E

    มีพิกดัคือ (4.5, 1.5)

* พืÊนทีÉมีค่าเป็นลบเนืÉองจากถูกเจาะออกไป

ดงันัÊน โมเมนตข์องพืÊนทีÉรอบแกน x = 22.35 m3

โมเมนตข์องพืÊนทีÉรอบแกน y = 40.05 m3



พิกดัของจุดเซ็นทรอยของแผน่โลหะแบน   x = x.A/.A  = 40.05/14.9 = 2.7 m

พิกดัของจุดเซ็นทรอยของแผน่โลหะแบน   y = y.A/.A  = 22.35/14.9 = 1.5 m 



ตัวอย่าง แท่งโลหะ ABCD มีขนาดสมํÉาเสมอ ถูกงอใหมี้รูปร่างและความ

ยาวดงัแสดงในรูป จงหาพิกดัของจุดเซ็นทรอยของแท่งโลหะนีÊ  



ส่วน ความยาว L, m พิกดั x, m พิกดั y, m x.L, m2 y.L, m2

AB 2.0 0 1.0 0 2.0

BC 1.0 0.5 0 0.5 0

CD 1.2 1.0 0.6 1.2 0.72

L = 4.2 x.L = 1.7 y.L = 2.72

จุดเซ็นทรอย

    ส่วน AB คือ (0, 1.0) 

    ส่วน BC คือ (0.5, 0)       และ 

    ส่วน CD คือ (1.0, 0.6)



L = 4.2 x.L = 1.7y.L = 2.72

พิกดัของจุดเซ็นทรอยของแท่งโลหะ x = 1.7/4.2 = 0.4 m

พิกดัของจุดเซ็นทรอยของแท่งโลหะ y = 2.72/4.2 = 0.65 m 


